

# MINDSZENTI LAP

## Előfizetési ár:

|                       |          |
|-----------------------|----------|
| Egész évre . . . . .  | 4 korona |
| Fél évre . . . . .    | 2 korona |
| Negyed évre . . . . . | 1 korona |

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

## Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

## Hirdetéseket

és nyilt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közli.

## Szervezkedés.

Az utóbbi években lázas szervezkedés folyik a magyar társadalomban. Nem egész társadalmi osztály szervezkednek, mint ezt a munkásoknál láttuk, hanem egyes értelmiségi foglalkozási ágak művelői.

A különféle köz- és magántisztviselők tudatára jöttek annak, hogy a maguk dolgát csak ők maguk vihetik előbbre s ha többé-kevésbé számíthatnak is az állam és a társadalom támogatására, mégis a saját szervezetségükben látják érdekeik legbiztosabb védelmét.

E szervezetség révén erős gyűrűt alkotnak azok, akik egy kenyéren vannak s kifelé az „egy mindnyájunkért, mindnyájunk egyért” elve ösztökéli őket a közös célok védelmére.

Hazudnánk, ha azt állitanánk, hogy ennek a szervezkedésnek nincsen agresszív jellege, de el kell ismernünk, hogy enélkül a szervezkedés előnyei elmaradnának. Mert bizony harcolni kell manapság nemcsak egyes társadalmi rétegeknek, nemcsak az egyéneknek a jobb megélhetésért, hanem az egyes foglalkozási ágaknak is. Harc az élet!

Senki nem veheti rossz néven, hogy az osztályharciól mindenestre távol álló értelmiségi osztályok szervezkedésének agresszív jellege is van némely tekintetben, mert ez a jelleg önként

folyik a bibliai mondásból: Segíts magadon s az Isten is megsegít. Nincs szilárdabb összetartó erő a közös érdeknél s az érdekeltek közös akciója többet ér bármely magas protekciónál.

Szervezkedtek a vasutasok, a munkástól felfelé a legmagasabb hivatalnokig, abból az elvből indulván ki, hogy miután a legmagasabb rangú hivatalnok is tulajdonképpen bérért dolgozik, érdeke a munkáséval közös.

Szervezkedtek a köz- és magántisztviselők egy nagy országos szövetségben és külön szervezkedtek adóhivatalnokok s a közigazgatási hivatalnokok.

Most van folyamatban az újságírók szervezkedése és a magyar királyi bíráké, de ez csak néhány példa, amelyet a szervezkedő értelmiségi osztályok tömegéből kiragadtunk buzdításképpen mindazon osztályok számára, amelyek még eddig nem ismerték fel a szervezetségben rejlő nagy erőt.

Legujabban a mezővárosok is szervezkednek, hogy az állam által elhanyagolt érdekeiket egyesült erővel mozgósítsák elő.

A mezővárosok, helyesebben nagyközségek rendkívül el lettek hanyagolva a törvényhozás és a mindenkori kormányok által és ha nem lenne annyi őserő a mezővárosokban, talán egytől-egyig elpusztultak volna már. Hasonló módon szervezkednek rendezett tanácsu és törvényhatósági joggal

felruházott városok is. Tehát az olyan hatalmas autonómikus testületek is rálépnek a szervezkedés modern, de sikerrel biztató utját.

Mindezeknél fogva lépjenek a szervezkedés útjára mindazok, akiknek közös érdekük van, de különösen az iparosok és kereskedők, akiknek sajnos nagyrésze a tulcsigázott konkurrencia folytán a tönkrejutás rémével fenyegető anyagi gondokkal küzd.

## Ujdonságok.

— Mária névünnepe. A boldogságos Istenanyának névünnepe ültük az elmúlt vasárnap. Községünkben azokat, kik a Szűzanya nevét viselik és tisztelik őt, mint patronájukat, az üdvözlők serege kereste fel jókívánataikkal.

— Küldöttség a minisztériumban. E hó 17-én dr. Cicatrics Lajos alispán kezdeményezésére nagy küldöttség tiszteleg a kormánynál, hogy a Duna-Tisza-csatorna kiépítést kérelmezzék a kivándorlás megakadályozása céljából.

— Előkeelő vendégei voltak községünknek e hó 11-dikén. A megyei közigazgatási bizottság üléséről jövet kiszálltak Ternovszky Alajos szegedi pénzügyigazgató és Scossa Dezső tanfelügyelő urak s elvégezvén hivatalos szemléjüket, Zanthó Kálmán vendéglőjében ültek össze kedélyes halvacsorára községünk azon nagyjával, kikkel kirándulásuk

## TÁRCA.

### VADÁSZOK DALA.

Zugó, bugó patakoknál  
Vezet utunk szabadon,  
Századéves alkonyával  
Lágyan föld be a vadon.  
Körülöttünk dús tenyészet,  
Érintetlen nyulható  
És aztán a szabad élet!  
— Holli — Holla, hó!

Kora hajnal pirulása  
Fenn talál a hegytetőn,  
Hol langy szellők játszi serge  
Köszönteni szembe jön.  
Mig a távol láthatárról  
Szemünkbe csillan a hó.  
Ez aztán a szép kilátás!  
— Holli — Holla, hó!

Lent az aljban, hol zokogva  
Gyöngyözik a zuhatag  
Nyom, kísérő hű kutyáink  
Lármát ütve hajtanak;

Fegyver roppan, vad lerokkan,  
Bércről visszabug a szó;  
Ez aztán a szép multság!  
— Holli — Holla, hó!

És ha egykor mindörökre  
Elejtök már fegyverünk,  
S tág hazából szűk hazába  
Nyugalomra lemegyünk:  
Legalább lesz sirunkon egy  
Igaz hangu sirató:  
Hű kutyánk vonit azon majd.  
— Holli — Holla, hó!

Jakab Ödön.

### A RÁK.

Lecsüggesztett fővel ment végig a dűlön  
s megállt az útszéli galagonyabokornál,  
melyen szerelmesen csipegett egy madár. Ott  
bent, a Maros-parti fűzesben kergetőzve  
iramlottak az árnyak s a fény kacagva surrant  
keresztül az öreg fűzek lombjain.

Nyarády Pál leverten nézte az árny és a fény játékát. Tusakodott magával: menjen-e tovább, tépje-e föl végig szívének behagedt

sebeit? Mert rettentő ut volt ez. Idegenként járni azon a földön, amelyen háromszáz éven át mindig Nyarády vallotta magát urnak.

Megalázó volt ez a viszontlátás. Tíz év alatt messze innen azt a téves hitet itta föl a lelke, hogy már semmi érzés, semmi sóvárgó gondolat nem köti ehhez a földhöz.

Elvegyülve a munkából élők szürke és végtelen tömegébe, magaslatára emelkedve a munka nagy szociális jelentőségének, kacagni tudta még csak az apjának is, aki már lejtőjén volt a vagyoni elzúllásnak, makacs ragaszkodását az ősi földhöz, amelyben az egyéniség szabadságának megszegyenítő leköltöttségét fedezte fel.

És most, most megalázkodva, vonagló szívvel, fulladó lélekkel áll ott ősei birtokán, amelyen ő is nevelkedett és szinte szeretett volna leomolni a földre, hogy körmeit éhesen, mohón belevágja a göröngybe.

Elszántan szegte föl a fejét és ment tovább. A patak part hidján, amely egy átdöntött fatörzs volt, újra megállott és belebámult a türelmetlenül cspkodó, locsogó habokba. Ezen a fatörzson hányszor lovagolt valamikor, miközben elhallgatta a víz csevegését, elnézte az aranyszárnyu zöld szitakötők nyugtalan repülését a parti bokrok között,

alkalmával érintkezésük vala. — Másnap távoztak körünkől; isten hozza őket mielőbb vissza.

— Az iskolák átadása. A községi leány- és fiúiskolákat községünk vezérferfiainak régebbi elhatározása szerint a község ünnepélyes formákkal adná át véglegesen rendelkezésének, amely ünnepélynek megtartásához a község képviselőtestülete is hozzájárult s megbízott egy több tagú bizottságot a szükséges intézkedések megtételére. E bizottság e hó 10-én ülésezett először. Megállapította az ünnepély főbb vonásait s hogy azon a meghívandó kitünőségek megjelenhessenek, egy hármás bizottságot küldött ki, amely tegnap, szombaton kereste föl Budapesten azokat, információt szerzendő, hogy a kijelölt határnapok melyikén nem lennének a megjelenésben akadályozva. Ezen az alapon fog azután az ünnepély napja véglegesen megállapítani. Ha valami akadály közbe nem jő, a tervezett ünnepély bár egyszerűnek, de impozánsnak ígérkezik.

— Templomszentelés Kunszentmiklós községben. Viz Zoltán plébános, aki előnyösen ismert káplán volt Mindszenten ez előtt 10—14 évvel, időt és fáradságot nem ismervé, addig buzgólkodott, míg végre 80 ezer korona költséggel új templom épült Kunszentmiklóson, melyet Kisasszony napján szentelt föl Jung János váci segédpüspök, aki egyúttal a bérmálás szentségében is részesítette az ottani híveket.

— Az iskolai beiratások még most is csak lanyhán folynak. Főoka ennek az elkésett nyári és őszi mezei munka. Ezuton is figyelmeztetjük a szülőket, hogy gyermekeiket minél előbb irassák be iskolába, nehogy utóbb büntetve legyenek.

— Katholikus nagygyűlés. Szeptember 23-tól 26-ig katolikus nagygyűlés lesz Budapesten, a fővárosi Vigadó összes termeiben. Egyházunk, hazánk s társadalmunk nagy és égető kérdéseit fogják tárgyalni kiváló szónokok, a kath. élet vezérferfiái. A nagygyűlés elnöke Zichy János gróf orszgy. képviselő, ki a megnyitó-beszédet mondja. Előadásokat tartanak kivüle még számosan, többek kö-

zött: dr. Várossy Gyula kalocsai érsek, dr. Prohászka Ottokár, Balás Lajos, Radnay Farkas és Várady Árpád püspökök, Zichy Nándor. Zichy Aladár miniszter és Majláth József grófok, továbbá dr. Nagy Emil szonoki képviselő, Molnár János, Szentiványi Károly igazgató, Mócsy István, P. Tomcsányi Lajos, dr. Cziklay Lajos, dr. Kiss János, dr. Sziklay János, Thuri Béla stb. A sürgős teendőket és kérdéseket három szakosztály fogja megvitatni: a közművelődési, hitbuzgalmi és a szociális szakosztály. A sokoldalú, részletes programot nem közölhetjük itt egész terjedelmében. Komoly szó esik majd a keresztény fogyasztási és hitelszövetkezetekről, a gabonaértékesítésről, a földművelők és iparosok helyzetéről stb. Aki részt akar venni a kath. nagygyűlésen és bővebb felvilágosítást óhajt, jelentkezék a helybeli plébánián. A nagygyűlés három napjára érvényes jegy ára csak 1 korona. Az államasutakon fél jeggyel lehet utazni. Föl tehát a kath. nagygyűlésre! Mert ez lesz a magyar katolikusok őszi hadgyakorlata! Cs. Gy.

— Járasköri tanítógyűlés. A Csongrád-vármegyei Tanító-Egyesület (Alföldi Tanítóegylet) tiszántuli járasköre folyó évi gyűlését szeptember hó 29-én délelőtt 10 órakor Mindszenten az állami fiúiskolában tartja meg. A gyűlésnek 15 pontból álló érdekes tárgysorozata van.

— A fiúiskola vállalkozói kérvényt adtak be az előjárósághoz, amelyben a községet arra kéri, hogy hosszabbítsa meg az iskola udvarának feltöltésére kitűzött határidőt, a mely e hó 9-dikén lejárt s vonja vissza az esetleges kötbérre vonatkozó határozatot. Az előjáróság a kérvényt az iskola-építő bizottságnak adta ki véleményezés céljából, amely bizottság e hó 12-én tartotta meg ülését, amikor is sajnálatának adott kifejezést, hogy régebbi határozatát ezúttal meg nem változtathatja. Nem pedig az okon, mert a maga részéről már elment az engedékenység legvégső határáig s ha újból saját maga oldaná föl a kifogásolt határozatát, akkor elvesztené működése a komolyságnak még csak látszatát is, annál is inkább, mivel legutóbb is hosz-

szabb határidőt adott, mint aminőt a vállalkozók kértek. S ha a közgyűléstől nyert megbizással vissza élni nem akar a bizottság, kötelességének érzi vállalkozókat ezúttal a közgyűléshez utasítani, amely bizonyára hatályon kívül helyezi a bizottság szigorunak vélt határozatát, ha vállalkozók késedelmüket kellőleg megokolni tudják. Kéri egyúttal a bizottság vállalkozókat, hogy iparkodjanak az iskola udvarát legalább e hó végeig feltölteni, nehogy az ekkorra tervezett iskolai átadó ünnepélykor a községünkbe törekedő vendégek még gödrös udvart találjanak. Hát ha az ünnepélyre bevégezt munkát a község képviselőtestületét a vállalkozók javára bírná hangolni. Nohát ennél humánusabb határozatot megint nem hozhat volna a bizottság, több jóakaratot valóban nem mutathat. Mert bizonyos, hogy ide en vállalkozó már ennyi jóindulatot nem élvezhetett volna megszólás nélkül.

— Itt az ősz. Az ősz, melynek kezdetül — persze nem naptár szerint — szeptember elejét tekintjük, beköszöntött. Sokkal rövidebbek a napok, hosszabbak az éjjelek s a fényes napsugár nem éget, nem perzsel már. Sőt e hó 11-én elborult az ég, közteközte szemezett is; 12-dikére megeredt a valódi őszi eső, hullott kitartóan egész éjjel, egész nap. Ugyanígy 13-dikán is. Péntekre kitisztult némileg, de a felhőjárás azt mutatja, hogy hamarosan nem várhatunk száraz időt. Bucsuznak már a fecskék is s készülődünk a tél beköszöntére, amikor már csak az ablakon keresztül, a meleg kályha mellől lesz kellemes nézni az elemek romboló munkáját, a természet haldoklását.

— Rosszak a járdák. A járda-építő bizottság is életelt adott magáról, az esők megeredésével. Tekintettel a tavaly épített gyalogjárda és átvezeték hiányaira, amelyeket még a rosszabb idők előtt kellene rendbe hozni, felhívni határozta a vállalkozót, hogy hiányosnak mutató munkáját még a jó idővel e hónap végeig hozza rendbe, nehogy ellenkező esetben a község lenne kénytelen vállalkozó terhére foganatosítani a kifogásolt munkákat. Bizony az ilyen teendőkre nem így kellene föl hívni a vállalkozókat. El lehetne várni a vállalkozóktól, hogyha hiányosnak

— Jaj!

Bent, a bokrok alján valaki fölsikoltott. Csobbant-locsecsant a víz, valaki lubickolt a patakban. Vajjon ki lehet?

— Jaaaj! . . .

A sikoltás megisméltődött, de most elnyujtva, kétségbeesetten hangzott fel. Gyöngye gyermekhangnak tetszett.

Nyárády Pál lefutott a partra és a boróka bokrok közt utat tört magának. Csak nem ful valaki a patakba?

Az eset nem volt annyira komoly. A patakba egy pőre kis gyermekleány ordított, ahogy csak a száján kifért. Gyöngye testét rézvörösre szitta a nap tüze, olyan volt, mint egy szép kis bronz-szobor.

A mozdulatai azonban épen nem voltak szoborszerűek. Jajgatva ugrált ide-oda a patakban, mialatt a vizet szerteszét fröcscsentette. A jobb kezét keservesen rázogatta, abban a reményben, hogy valahogy talán mégis megszabadulhat attól a csunya nagy ráktól, amely makacsul kapaszkodott az ujjába.

Oly kedves volt ez a kép, hogy Nyárády önkénytelen felsóhajtott. Valami olyasfélét gondolhatott, hogyha ő most festő volna. De nem lehetett sokáig bölcsekedni, mert a fűdöző kis bronz-amorett nagyon is szívet megindító sikoltozott. Nyárády Pál gyorsan határozott.

Nem törődve cipőjével, ruhájával, belelépett a patakba és karjaiba kapta a csöpp leánykát. Aztán még így az ölében óvatosan kiszabadította a vonagló ujját a rák ollói közül s a szepegő kis bronz-amorettet kitétte a partra.

A csöpp leánykát nagyon meghatotta ez a hirtelen jött segítség és hálásan, boldogan mosolygott Nyárády Pálra.

— Fáj-e még? — kérdé most Nyárády.

— Nem! — felelte a leányka készségesen, de hirtelen elszégyenelte magát. Eszébe jutott a ruhátlansága és befutott a bokrok közé, ahova a ruhácskáját dugta.

Nyárády Pál elgondolkozva nézett a kis leány után. Ez az aranyzóke gyermek mintha nem volna ismeretlen előtte. Mintha már látta volna valamikor, sok évvel ezelőtt, tán tíz év előtt, amikor legutoljára járt ezen a helyen, akkori birtokán?

De hiszen ez a gyermek alig lehet több hat évesnél?! Nem, nem, más valakinek a képét idézheti föl benne ez a csöppség, tán épen egy aranyzóke gyermekét egy kék szemű leányét aki hasonmása volt.

Nyárády Pálnak az emlékek hatása alatt megvonaglott a szíve. Eszébe jutott az a lány aki őt annyira szerette valamikor s akit ő mikor már teljesen kifutott lábai alól a föld bucsutlanul elhagyott. Életének egyetlen becselensége volt annak a leánynak az elhagyása.

A kis leány közben felöltözött és kibujt a bokrok közül. Nyárády valami nyugtalanító érzéstől hajtva merőn figyelte a kis arcot, végre megkérdezte:

— Ki az apád?

A kis leány egy nevet mondott. Nyárády vissza löbbent. Hiszen épen ez az ember vette meg tíz év előtt a Nyárády birtokot.

— Ez a birtok tehát a tiétek?

— Igen.

— Az anyádat hogy hívják?

— Ugy mint engem, Piroskának!

Nyárády megtántorodott. A hűtlenül elhagyott leány gyermeke volt e csöppség.

A leányé, aki a sors igazságszolgáltatása révén most a birtok urnöje lesz. Hisz akkor neki egy pillanatig sem szabad itt maradnia. Az ő lába nem tapodhatja ezt a fűzet, a lelke nem telhetik el mámorral az itthoni virágok illatától, neki mennie kell.

Nemkülönben a mult becselensége elől, amely a viszontlátás percében kegyetlenül és diadalmasan állt boszut rajta.

És futni kezdett az öreg fűvek közt, futott, menekült elfult lélekzettel mindaddig, amíg át nem lépte ősei birtokának határát. A kis bronz-amorett pedig csodálkozva nézett utána és siránkozó hangon kiáltotta:

— Bácsi, bácsi, jöjjön vissza!



látják végzett munkájukat, fölszólítás nélkül is rendbe hozzák azokat. Ezt kívánná a saját reputációjuk is. Nem kellene várni azt az időt, amikor megint csak rossz munkát végezhetnek.

— **Munkatorlódás.** Még néhol a gabonakereszték is a tarlójukban vannak, nem bírnak végezni a hordással és csépléssel. Két hét óta javában foly a kukoricaszüret s még felében sincsenek, alig győzik az Isten áldását betakarítani, máris itt a szüret. A baksi szőlőben e héten már le is szüreteltek nagy részben. Mint hírlik, az uradalmi percsorai szőlőben is megkezdték a szüretelést e hó 10-dikén. — Hát hol van uramfia, az az idő, amikor október előtt vétek volt szüretelni! Vagy az idő változott meg, vagy az emberek okosodtak meg.

— **Tüzoltó-bál.** Derék tűzoltóink, szerelvényeik kibővíthetése céljából egy kis jövedelemre akarnak szert tenni s hogy ehhez hozzá jussanak, számítva a nagyközönség szíves támogatására, október hó 14-én, Bertók János ujonan restaurált szép vendéglőjében táncmulatságot rendeznek. Tudva, hogy tűzoltóink a múlt évben is bebizonyították nemcsak a vízpuska, hanem a bálrendezés körül is szakavatottságukat és ügyességüket, bizvást föltételezzük, hogy az ideai sikeresnek ígérkező szüreti vigasságukon is mindent elkövetnek a közönség kényelmére és mulattatására. Ismerve nagyközönségünknek ezen valóban humánus egyetlenséggel szemben tanúsított rokonszenvét, reméljük, ezuttal is támogatni fogja nemes céljai elérésében ezen áldozatkészségre alakított egyelet.

— **Helyreigazítás.** Lapunk legutóbbi számában a sertésvészről szóló hírnkbe egy kis tévedés csuszolt be, amennyiben a sertészárt — legilletékesebb helyről vett értesülés szerint — nem a járási állatorvos rendelte el hanem az erre általában minden más zárlati intézkedések elrendelésére jogosított I. foku állategészségrendőri hatóság, vagyis a járási főszolgabíró.

— **Csongrád megyei tisztviselők fegyelmi ügye.** Szentésről jelentik: Csongrád megye közigazgatási bizottságának fegyelmi választmánya, e hó 11-én délután 3 órakor Csathó Zsigmond dr. főispán elnöklésével ülést tartott, amelyen több fegyelmi ügyben hozott határozatot. Többek között Balázs Béla szegvári állami népiskolai tanító ügyében. Őt fizetésének 10 százalékát tevő pénz-bírságra ítélték s a közoktatásügyi kormány-nál áthelyezését fogják kérni. Továbbá Váci Gyula dorozsmai végrehajtó ügyében. Őt Cicatricis Lajos dr. alispán, első fokon szabálytalan pénzkezelésért hivatalvesztésre ítélte. Váci ezt az ítéletet a fegyelmi választmányhoz föllebbezte meg, mely azonban, indokainál fogva, az alispáni ítéletet helybenhagyta. Volt még két fegyelmi ügy a választmány előtt, melyek egyikében Dragon csongrádi bírót dorgálásra ítélték.

— **Megszökött szerelmesek.** Terbán Pál 21 éves mindszenti ifju már régebb idő óta halálosan szerelmes a nálánál két évvel fiatalabb Denes Erzse bájaiba. Ki is nyilvánította ezt a viruló hajadon előtt, aki hamarosan megszerette a délceg legényt. Egy kis hiba azonban akadt, ami egybekelésüknek útját állta. A legény ugyanis még fiatal volt ahhoz, hogy a lányos háznál is szívesen lássák, mint kérőt. Még a sor alatt se volt. A lány pedig megérett a főköttő alá. Érthető tehát, ha az öreg Denesék nem voltak hajlandók megszentelni e frigyét, bármint fogadkozott is Erzse, hogy inkább a halálba megy,

de másé nem lesz. A szerelmes Pali, értelmes legény lévén, modernebb eszközökhöz folyamodott.

— Szökjünk meg! — sugta a lánynak egy holdas este.

Erzse is okos gondolatnak találta e megoldást s legott beleegyezett.

Ugy állapodtak meg, hogy csütörtökön az esti vonattal elutaznak Vásárhelyre, hogy onnét a messze Erdélyországba vándoroljanak — turbékolni. . . . Össze is pakkolt Örzse nagy titokban s kis motyójával kísúrant az állomásra, ahol Pali már várta dobogó szívével. Csakhogy a rendőrség, a mely valamiképpen nesztét vette a szökésnek, kissé furcsának találta a Denes Örzse éjszakai utazását s visszakísérték a faluba. A vonat ezalatt Palival elrobogott. Örzse pedig úgy tett, mintha hazafelé ballagna. Pedig dehogy! Rákerült a vásárhelyi országútra s elment a Pali után — gyalog. Azóta nem látták. Aggódo szülei mindenhol kerestették, de eddig nem akadtak nyomára.

— **Tüzoltók figyelmébe.** A bálrendező bizottság elnökének szóbeli megbízása folytán fölkértek a bizottsági tagok, hogy ma, vasárnap délután 2 órakor a szertár helyiségében megjelenni sziveskedjenek.

— **Uj színház Csongrádon.** Csongrád község elhatározta, hogy az ottani népkertben népszínházat épít. Szeptember 17-én küldöttség adja át Bezerédj Viktor miniszteri tanácsosnak a terveket és költségvetést, hogy állami segítségben részesítse Csongrádot is.

— **Vasutmegnyitás.** Mint értesülünk a szentes-csongrádi vonal szakasz műtanrendőri bejárása e hó 20-dikán lesz, ezt megelőzőleg pedig 18-dikán a közigazgatási bizottság által kiküldött bizottság vizsgálja meg a vonal műtárgyait. Ezek után következhetik még csak a forgalomba bocsátás.

— **Bosszu az aratósztrájkért.** Az aratósztrájkok kétségtelenül nem a legkellemesebbül érintették a gazdákat. A munkások követelését sok helyen teljesíteni kellett és ezzel a sztrájk ügye el is volt intézve. Akadt azonban község, amely a bosszu pallosát vette elő. Ez a község Óbecse. Amint ugyanis a zombori Bácskában olvassuk, Óbecse község előljárósága kimondotta, hogy a küszöbön álló télen egyetlen fillért sem ad az iskolásgyermek segélyezésére, felruházására. Eddig a község minden évben 4000 koronát fordított ilyen célokra. Két ezer korona erejéig ruhát, cipőt osztott ki szegény népiskolai gyermekek közt, két ezer koronáig pedig tankönyveket vásárolt és azokat ingyen szétosztotta a gyermekek közt. A mostani iskolaévben könyvek nélkül mehetnek iskolába a szegény óbecsei gyermekek és cipő, ruha nélkül telelhetnek át, ha tudnak. A községi előljáróság egy fityinget sem költ rájuk, mert az apjuk netalán sztrájkolt a nyáron. Az előljáróság ugyanis úgy találja, hogy az idén a magas munkabér és a jó termés lehetővé tette minden munkásnak a magas keresetet, tehát senkit sem segélyez, mert szerinte, aki 5—6 koronás napszám mellett nem tud megtagarítani annyit, hogy gyermekének könyvet cipőt, ruhát vegyen, az nem méltó a sajnálatra és segélyezésre.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1906.

A tiszántuli járás főszolgabírájától.

1733—906. szám.

## Pályázati hirdetemény.

Csongrádvármegye tiszántuli járásához tartozó **Mindszent** községben évi 800 korona törzsfizetéssel és a községi szervezeti szabályrendeletben megállapított gyógykezelési díjak szedhetési jogával egybekötött **községi állatorvosi**, valamint a **Derekegyház, Fábianssebestyén és Magyartés** községekben **Szentes rendezett tanácsu város székhelylyel** létesített, s 800 korona törzsfizetéssel és 300 korona lakbérilletménynyel javadalmazott **körállatorvosi** állásokra, annak megjegyzése mellett, hogy a körhöz tartozó községekben a meghatározott napokon törént hivatalos kiszállás alkalmával teljesített mindennemű állatorvosi vizsgálat, rendelés és tanácsadás után a díjazás az állatorvosi kör székhelyére megállapított kulcs szerint számítandó, pályázatot nyitok, s felhívom a kérdéses állások bármelyikét elnyerni kívánó okleveles állatorvosokat, hogy szabályszerű módon fölszerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó évi **október hó 4-ig bezárólag** annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A választást **Mindszerten október hó 6-án d. e. 10 órakor**, illetőleg **Szentesen**, a körjegyzőség tanácskozótermében **ugyanaz nap d. u. 3 órakor** fogom megtartani.

Mindszent, 1906. szeptember 14.

Tary,  
főszolgabíró.



## Iskolakönyvek

Mindszerten csak

**Horváth Antal** üzletében  
kaphatók.



## Gabonarosta

jó állapotban, eladó. Megtekinthető  
Altwer Bernát urnál, Mindszerten.

## Fényképészet

Igentisztelt vevőim és megrendelőim kényelmére teljesen újonnan berendezett és csakis elsőrangú optikai műszerekkel és segédeszközökkel modernül felszerelt

### Fényképészeti műtermemet

megnyitottam és felvételek minden nap, bármily borús időben is eszközölhetők. Nagyítások és reprodukciók igen mérsékelt áron.

Szíves pártfogást kér

**HORVATH A.**

fényképészeti műterme  
Csongrád-Mindszent  
Nyomda-épület.

Ma és minden vasárnap

délután 5 órakor

Goldner Ödön kerthelyiségében

**Cigányzene!**

## Parcellázás.

Halas városától 2 óra járásnyira és Jánoshalma nagyközségtől 3/4 órányira fekvő Terézhalma nevű 10,000 holdas birtok, mely szántóföld, legelő, erdő, kaszáló és szőlőtelepítésre igen alkalmas földekből áll, felparcellázott. Vasútállomás is van a birtokon. Ára kisholdanként 80 frttól 170 frtig. A birtok közepén házhelyek is eladatnak. A fizetési feltételek igen kedvezők. Bővebb felvilágosítás Pánczél Károlynál nyerhető Mindszent. 1-3

## Fényképező gépet

mielőtt venne, kérjen ajánlatot tőlem.

Elsőrangú fényképészeti lemezek és vegyszerek állandóan raktáron

Horváth Antal, Mindszent



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**  
Budapest, Váci-körút 68,

Által a legjutányosabb árak mellett ajánlataink:

**Locomobil és gőzcséplőgépek,**

szalmakezalozók, járgény-oséplőgépek, lóhere-oséplők, szitáló-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukoricemorzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



## Kerékpár-alkatrészeket

az egész világon létező bármiféle kerékpárokhoz.

külső és belső gumikat, lámpákat, osengőket, láncokat, fogaskerekeket, pedálokat, osészéket, kónuszokat stb. Ausztria-Magyarországban elért legnagyobb forgalmunk és így óriási vételeink folytán a gyáraknál rendkívül lenyomott, igen olcsó áraink következtében

**30 százalék árleszállítással**

szállítunk vidékre és bárhova. A világhírű angol Helical-Premier- és The Champion-kerékpárokat minden árfőlemelés nélkül, szigorúan az eredeti gyári árakon, havi 12 és 16 koronás részletre szállítjuk.

Elsőrendű Singer varrógépeket nagybani gyári árban 75 koronától feljebb havi 8-10 korona részletre adjuk. Használt gépeket előnyösen becsereélünk.

## LÁNG JAKAB ÉS FIA

kerékpár- és varrógép-nagykereskedők  
Ausztria-Magyarország legnagyobb, legrégebbi és legmegbízhatóbb kerékpárraktára

Budapest, VIII. ker., József-körút 41.

Fióközletek:

Baross-tér 4. és Budán II., Zsigmond-utca 9.

Nagy árjegyzék 1000 képpel ingyen és bérmentve.

Saját szakértői javítóműhelyek.

Fenti cég által szállított varrógép bármikor megtekinthető lapunk kiadóhivatalában.

41-80

## Egy jó fiu

tanulóul fölvéttetik a nyomdában.

## Dohányzóknak

fontos!

hogy az alábbi szivarkahüvelyeket használják, melyek elsőrangú gyártmányok és az egészségre ártalmatlanok

**DIVA „TURUL“ JANINA  
PRESIDENT HAVANA  
RIS ABADIE CARTOUCHÉ  
YILDIZ VERGÉ**

Kaphatók Mindszentben egyedül:

**Horváth Antal**

papir- és írószer-kereskedésében.

Fenti cigarettahüvelyek 2-ös, 3-as és 4-es számban is raktáron vannak, ugyszintén a hozzávaló szivarkatöltő gépek is, melyek darabonként 20 fillérért beszerezhetők.

Papíráruk, író- és rajzszer.

**Könyvnyomdai és könyvkötészeti munkákat**

elsőrangú kivitelben, jutányosan készít

**HORVÁTH ANTAL CSONGRÁD-MINDSZENT**